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Sfinţirea bisericii din Mibăeni 
Când călătorul, purtat de valurile vieţii, 

trecea prin comuna Mihăeni, îl izbea de 
departe în faţă falnica biserică a calvinilor 
care domină nu numai comuna, dar aşazicând 
toată împrejurimea. Nu ştia, nu-i trecea prin 
minte, că colo departe, Ia capătul satului, stă 
smerit un alt lăcaş, acoperit cu paie, mâncat de 
şi asprul necruţătorul dinte al vremurilor„"brăzdat 
de valurile vânturilor, cari valuri — precum 
atât de bine a spus harnicul preot Ioan Trufaş, 
parohul de Acâş şi Mihăeni — „purtând să
mânţa pe zidul dat putreziciunii, au făcut să 
răsară floricele, spini şi buruene". Da, acest 
lăcaş era biserica, în care îşi Înălţau rugăciuni 
către Preaputernicul Dumnezeu tot atât de 
umiliţii locuitori români, pripăşiţi din vremuri 
vechi pe acele plaiuri, expuşi pierderii adevă
ratei credinţe şi desnaţionalizării. 

Dar iată, că cele abea 20 familii se strîng 
în jurul zelosului lor păstor sufletesc, care se 
pune la muncă. Iar când piedecile, neajunsurile, 
sărăcia încep a-şi picura sămânţa desnă-
dejdii în sufletul conducătorului; când vede 
adecă că contribuţie materială nu poate aş
tepta deja credincioşi, când toate erau să se 
nărue, iată vine ajutorul moral, cetind din ochii 
înlăcrimaţi ai credincioşilor dorinţa neastâm
părată de a avea şi ei o biserică ca lumea! 
Atunci îşi aduce aminte de cuvintele Mântui
torului: „Fără de mine nimica nu puteţi face" 
acolo aleargă deci după ajutor şi de acolo vine 
îmbărbătarea, de acolo izbânda! 

Cu banii realizaţi din pământurile biseri
ceşti primite prin reforma agrară, se arde că
rămidă; se iau în arendă pământurile şcoalei 
de stat, care încă nu fiinţează, pe cari le mun
cesc credincioşii an de an. Şi iată, că se 
acopere aşazicând suma întreagă a zidirii nouei 
biserici, care a costat aproape 400,000 Lei. 

Iar acum călătorule, când vei mai trece 
pe acolo, crucea de pe turnul bisericii nou 
zidite îţi va vesti de departe că acolo sunt 
Români, cari de şi puţini la număr şi săraci, 
dar sunt tari în credinţă şi vrednici de laudă! 

Noua biserică, acum pompoasă şi ridicată 
în inima comunei, în preseara sărbătorii Sf. 
Arhangheli, a venit să o sfinţească Preasfin-
ţitul luliu, episcopul Gherlei. Preasfinţia Sa, 
înaintea bisericii a fost întâmpinat de mulţimea 
credincioşilor din loc şi jur, iar la porţile bi
sericii de parohul locului Ioan Trufaşiu, încon
jurat de clerul tractului Eriu, fiind de faţă 
Revsmul E. Bran, vicarul Silvaniei, Claris. Gh. 
&ob şi protopopii T. Trufaşiu şi A. Băliban. 
Preotul local salută pe Preasfinţia Sa în cu* 
v inte binesimţite, manifestându-şi marea sa 
bucurie de a putea primi pe Preasfinţia Sa în 

faţa nouei biserici, faţă de durerea cu care au 
trebuit să-1 primească înainte cu 7 ani în faţa 
vechei biserici dărăpănate. Ii răspunde Prea
sfinţia Sa în cuvinte calde, mulţumind pentru 
munca desfăşurată, atât preotului cât şi cre
dincioşilor. Urmează apoi o parte a actului 
sfinţirii bisericii, iar în ziua următoare la sf. 
Liturghie pontificală se continuă partea rămasă. 
Se cuminecă mai mulţi credincioşi, iar după 
rugăciunea amvonului, Preasfinţia Sa ţine o 
impunătoare şi convingătoare cuvântare, ascultat 
cu multă atenţie, iar din ochii multora se 
scurgeau mărgăritare de lacrimi. 

După sf. Liturgie au urmat recepţiile, pre-
zentându-se toţi preoţii de faţă, în frunte cu 
Revsmul E. Bran, vicarul Silvaniei, asigurând 
pe Preasfinţia Sa de dragostea şi devotamentul 
preoţimei Sălăjene, iar Preasfinţia Sa îi răs
punde, mulţumind preoţimei pentru conlucrare 
şi conştienţioasa împlirire a datorinţei lor. Se 
prezintă apoi comuna în frunte, cu primarul şi 
notarul Cucuta; biserica reformată în frunte cu 
preotul, şi alţii După recepţie masă comună. 

Preasfinţia Sa şi-a arătat recunoştinţa 
faţă de preot şi credincioşi şi prin aceea, cape 
neobositul paroh Ioan Trufaşiu 1-a numit pro
topop onorar. 

Corespondent. 

baltă. Nu ne vom lăsa! De aceea vom ruga 
pe Mult Onor. Domni protopopi, ca să convoace 
pe toţi cantorii aparţinători districtului lor 
pentru o consfătuire, unde să se ia măsuri 
pentru a putea continua pasul nostru şi mai 
de parte, până ne vom ajunge scopul nostru 
care-1 merităm şi care-1 urmăm. 

Dar eu aşi fi şi sunt de aceeaş părere, ca 
prima dată să rugăm pe dl preşedinte şi dl 
secretar a! Asociaţiuni cantorilor din Ardeal, 
ca să ne comunice prin aceasta vrednică gazetă 
„Unirea Poporului" şi despre rezultatele de 
până în prezent, ca să ştim, cum ne stă ches
tia, sau ce s'a isprăvit fiindcă dela -prima 
organizare încoace nu mai ştim absolut nimica. 

Mai departe rugăm şi Prea Veneratele 
Ordinariate, ca să ne fie întru ajutor pentru 
a ne putea ajunge şi noi scopul dorit şi meritat 
ea slujitori ai sf. Biserici. 

Căpleni, Noemvrie 1929. 
Mihail Burdea 

cantor 

De-ale cantorilor 
Referitor la apelul dlui Benţa, cantor în 

Tăuni, în articolul publicat în această vrednică 
gazetă Unirea Poporului No. 44 din 3 Noemvrie 
1929, sunt şi eu de aceiaş părere cu dânsul, că 
doar şi noi cantorii din Ardeal, suntem vrednici 
de aceaş retribuţiune în tocmai ca şi colegii din 
vechiul Regat. Şi pentru aceea nu trebue să 
cedăm, trebue să urmăm calea în care ne-am 
arăduit până 'ncapăt. 

Insă referitor la art. publicat în No. 34 
din 25 August, unde aminteşte de organizare, 
noi cantorii din Ardeal aşa ştim, că suntem | 
organizaţi, care organizare s'a făcut încă în anul 
1927 în 9 Decemvrie în Seini, unde am fost 
de faţă aproape toţi cantorii din Ardeal, am 
solvit taxele de membri, s'au făcut Statutele, 
cari după cum sunt informat s'au şi înaintat la 
la toate Ordinariatele şi la Ministerul Cultelor 
unde după cum sunt informat, chiar dela dl 
secretar Pop Ioan cantor în Seini, că s'au şi 
aprobat, pe baza căror am şi slovit mai mulţi 
cantori peste 1000 şi câţiva lei pentru a putea 
procura, Registrele necesare şi sigile, însă despre 
primirea acestor obiecte nu mai ştim nimic; 
deja de atuncea toate sunt moarte. Dar e foarte 
dureros, că am început o oareşi careva miş
care, la care şi noi avem tot dreptul tocmai 
ca şi colegii din vechiul Regat, şi ne lăsăm 

Vederi din Apus 
,,,8,r friwl... *—JL_JL~-3L_J5_ 

Icoana noastră arată unul dintre cele 
mai frumoase şi mai vechi castele din Londra, 
pe care regele Angliei 1-a menit, ca în el să 
se ţină cel dintâi congres al tuturor marina
rilor iumei. Palatul pare mai mult o biserică 
cu două turnuri, decât un palat. 
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Apostolul sărbători i 
26 Decemvrie 

A doua zi de Crăciun 
Evre i 2, 11—18 

11. Fraţilor, celce sfinţeşte şi cei ce sunt 
sfinţiţi dintr'unul sunt toţi. Pentru care pricină 
nu se ruşinează a-i numi pe dânşii fraţi, 

12. zicând: „Spune-voiu numele tău fraţilor 
mei, în mijlocul adunării te voiu lăuda". 

13. Şi iarăşi: „Eu voiu fi nădăjduind spre 
dânsul". Şi iarăşi: „Iată eu şi pruncii, pe cari 
mi i-a dat Dumnezeu". 

14. Deci dacă s'au făcut pruncii părtaşi 
trupului şi sângelui, şi el asemenea s'a împărtăşit 
aceloraşi,„ca prin moarte să supue pe celce are 
stăpânia morţii, adecă pe diavolul; 

15. şi să-i izbăvească pe ceice de frica morţii 
tn toată vremea erau supuşi robiei. 

16. Căci nu pe îngeri a luat cândva, ci să
mânţa lui Avram a luat. 

17. De aceea dator era întru toate să fie 
asemenea fraţilor, pentru ca să fie arhiereu mi
lostiv şi credincios către Dumnezeu, ca să cură-
ţească păcatele poporului. 

18. Căci de vreme ce însuşi a pătimii şi a 
fost ispitit, poate să ajute celor ce sunt ispitiţi. 

* 
11. Hristos, arhiereul, mijlocitorul şi 

răscumpărătorul nostru, celce sfinţeşte pe 
oamenii cei căzuţi în păcat şi în moarte, 
a trebuit să fie şi el coborîtor din Adam, 
adecă să fie şi el părtaş firii omeneşti, şi 
astfel să pătimească şi moară asemenea 
oamenilor celor sfinţiţi printr'lnsul, ca ast
fel să se poată da pe sine patimii şi morţii, 
drept preţ de răscumpărare pentru fraţii săi. 

12. Hristos nu se ruşinează, nici după 
învierea şi preamărirea sa, a numi pe oa
meni fraţii săi. Pentrucă el de aceea s'a 
înălţat la ceriuri, ca să pregătească acolo 
fraţilor săi moştenirea de fii ai lui Dum
nezeu. Iară dacă Hristos şi oamenii sunt 
fraţi, Hristos este împreună cu oamenii 
pogorîtor din Adam, părtaş firii omeneşti. 
Cuvintele pe cari le spune aici Hristos 
sunt luate din Psalm 22, 23. 

13. Ca şi cum ar ziee Hristos: Dum
nezeu pare a-şi fi uitat de poporul său şi 
a-1 fi lăpădat dela sine, pentrucă Iudeii nu 
vreau să creadă în mine. Eu însă nu des-
nădăjduesc, ci-mi pun toată încrederea în 
Dumnezeu, care va întoarce la mine cel 
puţin vreo câţiva dintre ei, iară aceştia 
îmi vor dobândi toate neamurile pămân-
talui, Şi astiel îl vor birui pe Satana şi-i 
vor răpi credincioşii. Toate neamurile pă
mântului se vor sfinţi deci prin Hristos şi 
vor fi primite ca fii ai lui Dumnezeu şi ca 
iraţi ai lui Hristos, şi astfel vor ajunge la 
mărirea cerească. Cele spuse aici de Hri
stos sunt luate din Isaie prorocul 17, 18 

Cuvintele: «Iată eu şi pruncii, pe cari 
mi i-a dat Dumnezeu», sunt luate din 2 
Sarnoil 22, 3, şi aici au, după cum le 
tâlcueşte sf. Vasile cel Mare, înţelesul 
următor: Eu şi învăţăceii mei suntem prin 
vieaţa, învăţătura, sărăcia, smerenia şi pa
tima noastră, sminteală şi nebunie Iudeilor 
şi Elinilor (ceeace se spune de altfel şi 

la I. Cor. 1, 23). Apostolul Pavel vrea 
deci să dovedească şi aici, că Hristos a 
trebuit să se facă părtaş firii omeneşti, să 
pătimească şi să moară asemenea oame
nilor, pentrucă pe oameni să-i nască su
fleteşte întru fii ai lui Dumnezeu. Fiind el 
arhiereu, îi numeşte pe oameni prunci, 
adecă fiii săi. 

14. Oamenii, pe cari Hristos li nu
meşte pruncii şi fraţii săi, sunt alcătuiţi din 
trup şi din sânge, au adecă firea ome
nească cea slabă şi pătimitoare. Prin ur
mare şi Hristos, părintele şi fratele lor, şi-a 
însuşit firea aceasta şi s'a făcut om pati
milor. Care a iost însă scopul întrupării 
Fiului lui Dumnezeu? Diavolul are dom
nia morţii, în ce chip călăul are puterea 
de a omorî pe cei osândiţi la moarte şi 
daţi pe mâna lui. Diavolul are adecă dom
nia morţii, întrucât îi îndeamnă pe oameni 
la păcat şi prin urmare şi la moarte, care 
este urmarea păcatului. Iară Hristos şi-a 
însuşit firea omenească, pentrucă sâ păti
mească într'însa şi astfel prin moartea sa 
să surpe domnia diavolului, celuice prin 
păcat trăgea pe oameni în moartea tru
pului şi a sângelui. 

15. Hristos s'a mai întrupat şi de aceea, ca 
să-i scape pe oameni de frica morţii. Oamenii 
adecă mai înainte se înfricoşiau de moartea 
trupului ca de începutul morţii celei veşnice. 
Ei foarte bine ştieau că această moarte 
este o urmare a pedepsei lui Dumnezeu, 
ştieau că în urma păcatului strămoşesc ei 
nu pot fi cetăţenii raiului şi că astfel trebue 
să aştepte undeva departe de raiu, până 
va veni Mântuitorul şi va deschide şi 
oamenilor celor drepţi porţile cele ferecate 
ale raiului. Acuma însă, oamenii scăpaţi 
fiind prin Hristos din robia păcatului şi a 
morţii, pot privi cu încredere la moarte, 
ca la sfârşitul năcazurilor pământeşti şi la 
începutul unei vieţi mai bune. 

16. Hristos s'a făcut om, ca să-i scape 
pe oameni. Asta se vede — dupăcum 
zice st. loan Gurădeaur — şi de acolo, 
că dânsul nu umblă să pună mâna pe 
îngerii cei căzuţi şi să-i aducă şi să-i 
cheme iară la darul lui Dumnezeu şi Ia 
mântuire, ci umblă să pună mâna pe 
oamenii cei căzuţi, precum a făout şi cu 
mine, pentrucă să-i aducă la mântuire pe 
oameni, cari sunt »sămânţa lui Avram*, 
nu cea după trup (adecă numai Iudeii), ci 
cea din credinţă. 

17. Hristos sa mai întrupat apoi şi 
de aceea, ca din păţania sa proprie să 
înveţe, a-i fi milă de năcazul nostru. Dum
nezeu însă a voit să-1 vază nu numai om 
ci şi arhiereu al nostru, carele prin patima 
şi moartea sa, plătind datoria noastră, 
»să curăţeaacă păcatele noastre* şi să ne 
împace cu Dumnezeu: de aceea i-a căutat 
Hristos pe oameni, ca făcându-se om, să 
se aseamene nouă întru toate »afară de 
pficat«, dupăcum spune sf. apostol Pavel 
Ia Evrei 4, 16. 

18. Stihul acesta trebue Înţeles în 
modul următor: Am spus mai înainte — 
zice sf. apostol Pavel — că Hristos are 
două din însuşirile pe cari trebue să le 
aibă un arhiereu bun şi adevărat, adecă 
mila şi credinţa. Iată însă că o are şi pe 
a treia, adecă tăria. Căci dânsul, prin 
patimile sale, pe cari le-a suferit fără de 
vină, s'a făcut destoinic să biruiască toate 
năcazurile şi asupririle pe cari ile-au făcut 
dracii şi oamenii, şi prin urmare este în 
stare să ajute şi celorce sunt ispitiţi şi 
pătimesc. 

Cel puţin acum, în zilele Crăciunului, se 
cuvine să ne gândim la marea dragoste faţă de 
noi oamenii a lui Isus Hristos, care s'a coborît 
din ceriuri şi om s'a făcut, pentrucă să ne 
mântuiască din păcatul strămoşesc şi de urmările 
lui. Noi oamenii eram, după păcatul strămoşesc, 
asemenea unui mort, care nu se poate mişca şi 
nu se poate ajutora, şi cu atât mai puţin se 
poate învia pe sine însuşi. Trebuia deci 
să vină cineva care să-1 învieze din moartea 
păcatului. Şi acest cineva a fost Isus Hristos, 
Mântuitorul nostru, care înainte de toate prin 
învăţăturile sale ne-a luminat mintea, prin po
runcile şi făgăduinţele sale ne-a mişcat voinţa 
spre fapte bune, prin jertfa sa de pe cruce ne-a 
dat mijloacele harului, prin - cari ne putem 
recâştiga harul sfinţitor şi astfel putem deveni 
fii ai lui Dumnezeu şi moşteni ai împărăţiei 
cerurilor. Dar Isus Hristos a făcut şi mai mult; 
a murit pentru noi şi astfel ne-a câştigat învierea 
cea de obşte, ne-a învăţat, prin cuvintele si 
pilda sa, ce trebue să facem, ca să fim fericiţi 
încă aici pe pământ, şi ca sâ putem birui lumea; 
şi în sfârşit ne-a dat mijloacele de lipsă pentru 
alungarea şi biruinţa duşmanului nostru veşnic. 

Dându-ne seama de aceste şase mari câş
tiguri, noi oamenii altfel ar trebui sâ-i răsplătim 
Domnului nostru Isus Hristos, nu cu păcatele 
cele mari pe cari aproape zilnic le facem. Ghiar 
de aceea, în aceste zile de sărbătoare, ar trebui 
să ne dăm bine seama de aceste nepreţuite bine
faceri, şi ar mai trebui să ne hotârîm în sfârşit 
a ne schimba viaţa şi a ne împăca cu Isus. 

luliu Maior. 

ipicm sapîarnanu 
clipă Rusalii 

15 Decemvrie 1929, Dumineca XI dnpâ înălţarea 
sf. Cruci, a sfinţilor Strămoşi. 

Sâmbăta seara, la Doamne strtgat-am .. 10 stihiri, 
6 ale învierii v. 5 şi 4 ale sf. Strămoşi v. 8 (vezi Mi-
neiu la 13 Dec). Mărire a sf. Strămoşi v. 6 „Pe toţi 
părinţii cei mai înainte de lege... Şi acum.. dogmatica 
v. 5 din Octoih. Intrat. Lumină lină... Prohimenul zilei. 
Stzhoavna învieri v. $. Mărire v. 3. „Veniţi iubitorilor 
de sărbătoare... şi acum „Fără sămânţă de!a Dumne
zeiescul Spirit... (din Mineiu) Acum slobozeste... Troparul 
învierii v. 5 şi a sf. Strămoşi v. 2. Deslegare. 

Duminecă dimineaţa, la Dumnezeu este Domnul... 
Troparul învierii v. 5 şi a sf Strămoşi v. 2. Stihologiile 
învierii v. 5. Troparele mari ale învierii v. 5, ipacoiu 
şi treptele v. 5. Toată suflarea... Evanghelia învierii 
VIII. învierea lui Hristos... P s 50 Mărire şi acum v. 

2 şi celelalte Ia locul lor. Rugăciunea preotului. Cata-
vasiile „Hristos se naşte... După catavasia UI ipacoiul 
şi sedealna sf. Strămoşi, după catavasia VI condacul şi 
icosul sf. Strămoşi. Luminătoarea învierii VIU şi a sf. 
Strămoşi. La laude. 4 stihiri ale învierii v. 5 şi 4 stihiri 
ale sf. Strămoşi v. 2, cele 2 din urmă cu stihuri proprH-
Mărire a sf. Strămoşi v. 7 şi acum „Preabinecuvântată 
eşti... Doxologia cea mare La sf. Liturghie ale învierii 
v. 5 şi ale sf. Strămoşi după cum arată Mineiul Apos
tolul şi Evanghelia din dumineca sf. Strămoşi. 

Duminecii seara (inserat comun) la Doamne ttn-
gat-am... 6 stihiri, 3 ale învierii v. 5 din Octoih de du
minecă seara şi 3 ale sf. Profet Ageu 16 D e c ) Mărire 
şi acum a Născ. de Dumnezeu din Mineiu. Lumină 
lină... Prohimenul zilei şi îndată „Invredniceşte-ne Doa
mne, în seara aceasta... Ectenia „Sâ plinim rugăciunile 
noastre cele de seara Domnului. Stikeavna învierii v. 5 
de duminecă seara din Octoih. Acum slobozeste... Tro
parul zile „Arhistrategi ai oştilor cereşti. . Ectenia: în
dură- 7 t spre noi, Dumnezeule. Deslegare. 

Cel mai mare clopof din lume 
se găseşte în biserica d:n Colonia — în G e r " 
mania. Acest cîopot are o inâiţime de 3,30 
metri şi o lărgime de 3,25 metri. Greutatea 
clopotului este de 25 mii kilograme. Turnatul 
clopoţuiui a ţinut peste 24 d oeasuri. Bronzul 
din care e făcut cuprinde 73 pârii arama ş» 
27 părţi cositor. Acest amestec a fost încălzi* 
ia o căldură de 1400 grade. 
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S. Misiuni pentru popor, la Bistra 
Comuna fruntaşe Bistra — pe valea Arie-

şului —- locul de naştere al marelui şi bunului 
arhiereu Petru Paul Aron, a avut din 25—28 
Octomvrie a. c. zile de sărbătoare, ţinându-sc 
în acest timp s. misiuni pentru popor, sub 
conducerea învăţatului canonic dela Blaj Dr 
Ioan Bîlan, ca predicator vestitor al cuvântului 
Domnului, — ajutat fiind la aceasta grea apo-
stolie de protopopul tractului Iacob Dom şa şi 
de zeloşii preoţi din Abrud, Buciumşaso, Câm
peni, Certege, Roşia montan* şi Bistra. 

S'au ţinut 11 predici foarte potrivite şi 
frumoase, ascultate cu multă evlavie şi urmă
rite cu toată atenţiunea de poporul credincios, 
adunat în biserica mare şi împodobită, îa nu
măr de peste 2000.— Doar oftatul şi suspinul 
izvorlte din adâncul sufletelor cucernice, dor
nice de a să spăla îa apele limpezi ale po
căinţei şi spovedaniei, — se auziau dese, în 
liniştea sfânt?, sub vraja tainici a cuvintelor 
Preacucernicului predicator, — carele a ştiut 
ţine încordata mintea ascultătorilor — între 
cari mulţi şi de altă lege şi de cei cu carte, 
— desahizâadu-le astfel tainiţele sufletului, 
pentru a străbate darul sf. spirit, ca să le în
călzească cu focul credinţei şi al iubirei, um-
plându-le de nădejde întru iertarea păcatelor. 

Dăşi timpul era neprielnic — ploaie cu 
vânt rece, pe „muntele mare" ninsese —, au 
venit mulţi credincioşi şi intelectuali şi din 
parohiile învecinate. — A impresionat mult 
sosirea în procesiune — sub conducerea preo
ţilor şi între câa t i r i de laudă — a poporului 
din Câmpeni, Certege şi Roşia montană', ca 
împreună cu cei din Bistra, să se adape din 
izvoarele răcoritoare ale învăţăturilor, îndem
nurilor şi sfaturilor cari curgeau de pe buzele 
neobositului misionar. 

S'au mărturisit şi împărtăşit cu s. Taine 
cam 1500 credincioşi, cari vor fi, în aceasta 
comună esiins* pe cele dealuri, şi munţi, tot 
atâtea pilde vii de viaţă nouă -~ îndreptată şi 
potrivită cu credinţa s. noastre biserici. 

Au fost zile de multă mâcgliere pentru 
Părintele misionar şi pentru preoţi şi de ade
vărată primenire sufletească pentru poporul 
adunat, rugând pe bunul Dumnezeu să lucreze 
astfel cs sămânţa aruncata de harnicul s imă-
nător al cuvântului, în ogoarele sufletului a-
scuîtătorilor, se aducă roade îmbelşugate, ca 
să se bucure şi cel ce a sămânat caşi cel ce 
va secera. 

Unul din cei dc faţă. 

O plângere din comuna Jimbor 
Mai mulţi locuitori din comuna Jimbor 

judeţul Someş, ne trimit o plânsoare foarte 
dureroasa, pe care o facem cunoscută în felul 
acesta, ca cei în drept să ştie durerile şi neca
zurile poporuiui, şi sâ caute ale v.ndeca. 

Sătenii din numita comună ne scriu, că 
dânşii au fost primit pământ din moşia grofului 
Ştefan şi de trei ani au şi luat in folosinţă 
acel loc. Atunci, atât judecătorul, cât şi ingi
nerul împărţitor, le-au spus, c i primitorii n'au 
să plătească decât darea către stat şi, Ia vre
mea sa, preţul pământului după lege, iar a-
rândă nu. 

Insă n'a rămas aşa precum li-s'a spus, ci, 
în loc să nu plătească arândă, plătesc din an 
în an mai mare. . ! 

Acum, sătenii se întreabă, şi îstreabă toate 
instanţele până sus la minister: CI ce va fi 
cu necazul lor? Până când să tot plătească la 
arândă şi de ce nu li-se cere numai darea 
către stat şi preţul definitiv sl locului ? Jude
cătorul şi inginerul împlrţitor, de ce i-au mo
mit cu vorba atunci, la început, iar dacă n'a 
fost momeală, arânda de ce se mai cere? 

Oamenii cer o deslegare a întrebărilor 
de mai sus şi, cei în drept, ar trebui să nu 
lase poporul în nedumerire şi'n nesiguranţă! 

Domnii Parlamentari ai judeţului Someş 
au cuvântul! Această gszetă îşi face datoria, 
arătând durerile cari trebuesc lecuite. 

Trei veacuri fără grevă 
La fabricile d n Overum, în Suedia s'a 

ţinut o sărbătoare, ca şi care rar se mai po
meneşte. Anume s'a sărbătorit faptul, că de 
trei sute de ani, de când lucrează acele fa
brici, nici o singură zi lucrul n'a încetat din 
causa vre-unei greve. Aceasta este o întâmplare 
aproape de necrezut în zilele noastre, când 
nu este an s i nu să facă greve între munci
torii din fabrici. In ce stă taina acestei fabrici, 
câ de trei veacuri nu s'a găsit nici un mun
citor nemulţumit? Ia aceea, că fabrica de trei 
sute de ani întrebuinţează numai muncitori din 
aceleaşi familii. Şi membri familiilor nu se 
angajează ca muncitori numai la aeestea fa
brici. Când un străin vrea să între ca muncitor 
la acestea fabrici, t iebue mai întâi să se că
sătorească cu vre-o fată din familiile, cari 
muncesc în fabrici. Aceasta este o garantă că 
lucrătorul e cinstit. 

In cancelaria direcţiunii fabricelor este 
aştzat chipul întemeietorului fabricelor. Acest 
chip nu-i iertat sâ fie mişcat din loc, căci 
spun muncitorii, vine nenorocire asupra lor . 
Odată, din cauza reparaţiunilor, chipul a fost 
mutat într'alt loc şi la câteva zile a isbucnit 
ua foc îatr'o parte a fabricei. De aceea mun
citorii au cerut, ca să fie mutat chipul din nou 
în locul cel vechi. 

Muncitorii sunt foarte mulţămiţ 
merge strună, aşa că fabricele încă câşt igă 
mult. 

I-8 'a a p r i n s o & p u t u l , c â l & t o r i n â fu 
c i n s t e . Pe trenul care merge dela Tâ igu-
Mureş la Feldioara-Răsboieni s'a furişat z i le le 
trecute ua muncitor, suindu-se pe trepţi ca 
să poată călători în cinste. Scânteile cari ies 
dia hornul locomotivei i-au clzut pe c lput şi 
deodată s'a trezit că-i arde căputul din spate. 
A început a sbiera din răsputeri . Auzindu-1 
călătorii, au sărit să vază ce s'a întâmplat. Cu 
mare greu i-au stins focul din spate, iar Ia 
gara cea mai apropiată l-au dat jos din I ren 
trimiţându-I cu alt tren Ia spital, ca să-i vin
dece ranele de arsură. 

IBItlIl l l l l l l l i l 

Doina potului 
Foaie verde a codrului 
Toată-averea moţului: 
O căruţă ferecată 
Cu ciubără încărcată. 

Unde sg începe dealu 
Moţul îşi îndeamnă calu 
Şi îi cântă doina lui 
Din ţara Zarandului, 

Doina Moţul şi-o doineşte 
Şi cu lacrimi o stropeşte 
Cu lacrimi de om pribeag 
Ce-şi lasă căminu-i drag. 

Străbate oraşe, sate, 
Dând ciubară pe bucate, 
Şi prin cornurile ţării 
Cântă doina disperării. 

Săraci fiii tancului 
Din ţara Feleaculuî, 
Qrea viaţă duceţi voi 
La drum lung şi la nevei. 

8. Wicoarâ. 

S ă mai auzim ceva şi de 
pela Isgariu! 

— Penlrucă-i bine să ştie fraţii unii de alţii — 

de prof. DUMITRU NEDA. 

Nu-i ţară pe sub soare ca ţara noastră şi 
nu-i neam pe faţa pământului ca neamul no
stru. Bogăţii fără seamăn îi tăinuesc munţii, 
belşug de roadă îi vădesc ţarinile în anii buni, 
pline-i sunt de vietăţi pădurile şi apele, mân
dri îi sunt codrii, încântătoare sunt văile ei, fer
mecătoare sunt pajiştele, răsunătoare-i mai 
sunt luncile de cântece, atrăgătoare-i mai sunt 
aşezările de viaţă românească, cu mândreţa por
tului, legănatul jocului, sănătatea trupului şi 
cinstea creştinească a sufletului român. Devei 
colinda în lung şi în lat lumea asta mare şi 
frumoasă a lui Dumnezeu, nu vei da de inimi 
mai miloase, de doine mai jeloase, de petreceri 
mai cuviincioase, de cuminţenie mai luminoasă 
ca a Românului. Orice svâcnire de viaţă de a 
noastră, şi ori unde ar fi ea înjghebată, în 
forme oricât de_ smerite, e un colţ de raiu, cu 
străluciri de soare, ce desfătează şi înviorează 
Ochi numai să fie cari să vază! 

Un sal, ca oricare altul, cum s'ar zice* 
Isgariu! e şl el ca toate celelalte sate ro

mâneşti: o aşezare de gospodari buni de lucru 
şi buni de inimă. Să tot fie la 750 de suflete, 
ce-şi dapănă firul vieţii, din tată în fiu, mun-

cindu-şi ţarina şt îngrijindu-şi vitişoarele ş 
oile (care are şi care cât are), neavând alte 
isvoare de câştig şi de traiu. Mulţi dintre ei 
şi-au petrecut, şi mulţi îşi petrec şi acum t i-
nereţele în slujbă, la câte un străin înstărit de 
prin vecini (mai ales Ia Nemţi în Nichişoara), 
strângând din bună vreme bani albi pentru 
zile negre. Şi fiindcă ce înveţi la tinereţe, aia 
ştii la bătrâneţe, multora le-a prins şi le prinde 
bine cruţarea şi lucrul cu împărţeală văzut la 
gazdă străină. Aşa că pe lângă tot amarul zi
lelor de înstrăinare sgârcită în milă ("căci mila 
străinului, caşi umbra spinului), tot s'aleg şi cu 
ceva bine. Moş Achim, moş Crăciunel şi aţii 
îs dovezi vii. (Mai în urmă cei doi fraţi Dumitru). 

Vreţi să ştiţi unde-i Isgariul? 
In Banat, judeţul Caras. Cale de aproape 

trei ore dela vestitele băi ale Buziaşulul. 
E aşezat pe-o vale şi pe coastele alor 

două deluşoare, ca Intr'o copaie, stretălat de-un 
părăuaş ce curge şi el — când plouă bine. 
încolo nu-i mare scofală de acest părăuaş, dacă 
nu cumva că vinde câte-un dor ascuns ce-şi 
trăgănează, nebănuitor, aleanul nestăpânit al 
pârdalnicei de inimi: 

Trecu-i valea ş'un părău 
La mândra, sufletul meu... 

Tinereţe, — nebuneţe, îşi va da cu so
coteala vre-o mătuşica trecută în zilele sale. — 
Fie şi aşa, — din partea mea şi a dumnea
voastră, iubiţi cetitori. Dar una-i drept: cân
tecul e uşurarea sufletului, şi Românul e meş_ 
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Ce mai e nou în 
Plecarea d-!ui ministru Vaida-Voevod la Viena — Ungurii noştri supăraţi pe 

guvern — Contractul cu d. Vidrighin — Negustorii se plâng câ 
dările sunt prea mari — Dascălii cer plaţi mai mari — 

Sătenii cer limpezirea năcazurilor cu reforma agrară 
Demult s'a tot vorbit că d. ministru 

Alexandru Vaida-Voevod este suferind 
şi că se pregăteşte să plece la Viena, 
să caute lecuire la doctorii cei vestiţi 
de-acolo. Contrarii guvernului de astăzi 
au scos vestea, că d. ministru Vaida-
Voevod nu ar fi atâta bolnav, cât ne
căjit şi întristat pentru anumite neînţe
legeri ce ar fi în sânul guvernului între 
miniştrii ardeleni şi între ţărăniştii cei 
vechi ai d-lui Mihalache. Un om de 
bună credinţă care s'a întors silele a-
cestea dela Bucureşti, ne-a spus şi nouă, 
că într'adevăr d. Vaida-Voevod este 
bolnav şi obosit trupeşte de munca cea 
multă pe care a avut-o la ministerul 
său şi că are deci trebuinţă de căutare 
a boalei sale. Veştile că ar fi supărat 
nu sunt adevărate şi că d. Vaida pleacă 
bolnav, iar nu necăjit sau certat cu 
cineva. Dd. Maniu şi Mihalache se în
ţe leg foarte bine, iar celea ce le spun 
răuvoitorii guvernului sunt scornituri 
ridicate ca să nască neîncredere în pu
terea şi tăria guvernului. 

D. Alexandru Vaida-Voerod a şi 
plecat Ia Viena în ziua de Duminecă, 
1 Decemvrie, fiind petrecut la gară de 

aproape toţ i miniştrii, dimpreună cu 
foarte numeroşi parlamentari. Pe tot 
timpul cât va lipsi d. Vaida din ţară, cam 
până prin lanuar, va fi suplinit la mini
sterul de interne de către d. prim-mi
nistru Iuliu Maniu. 

* 
Parlamentarii unguri din ţara noa

stră sunt foarte supăraţi pe guvernul 
d-lui Iuliu Maniu, pentrucă în scrisoarea 
de mesaj a Tronului, nu era nici o a-
mintire despre un plan de lege pentru 
minorităţi, pe care ar dori-o Ungurii 
din Ardeal. Ei ar vrea o lege în care 
să li-se consfinţească drepturile, cari 
spun că li-s'au făgăduit în adunarea 
dela Alba-Iulia dm 1 Decemvrie 1918. 
Au şi făcut mare gură în Cameră pen
tru aceasta, însă cuvintele lor nu au 
avut mare răsunet, căci ţara' are deo
camdată alte nevoi, decât să se ocupe 
de doririle ungureşti. Ungurilor nu se 
poate spune că le merge râu în ţara 
noastră, dovadă că cei cari fugiseră de 
răul nostru la Budapesta în 1918—19, 
acum s'ar întoarce bucuroşi în Ardeal, 
dacă nu de alta, dar măcar „să se sa
ture o d a t ă 8 , cum a spus-o de curând 

un ungur dela Aiud care s'a reîntor» 
din ţara lui Horthy . . ! Aşadară parla
mentarii unguri din ţara noastră ar 
trebui să fie mai puţin „hangoşi", căci 
nici Ia Budapesta, nu le merge mai bine 
strănepoţilor lui Arpăd decât în mult 
hulitul Ardeal românesc 1 

* 
Mare vâlvă se face de o vreme în

coace în jurul d-lui inginer Vidrighin, 
directorul general al Căilor Ferate Ro
mâne. S'a zis, că i-se dă o plată prea 
grozav de mare (vre-o 4 milioane de lei 
la an), cum n'ar fi cu de lege şi că 
lucrul acest» ar merge pe spatele ţării. 
De curând plata d-lui Vidrighin a fost 
dusă şi în faţa parlamentului. Acolo a 
arătat d. ministru Madgearu, că plata 
pe care o primeşte d, Vidrighin (nu 4, 
ci 3 milioane lei) nu este prea mare 
pentru slujba pe eare o face. înainte 
vreme slujbaşii cei înalţi dela căile fe
rate primiau — ce-i drept — plată mai 
mică, în schimb îşi . făceau ei, pe căi 
lăturalnice, mult mai mari plăţi decât 
directorul general de astăzi. 

Ba d. ministru Madgearu a spus 
chiar o vorbă foarte grea, declarând din 
cuvânt în cuvânt, că >la căile ferate este 
un adevărat cuib de tâlhari*. Iar d. Vidri
ghin ar fi omul, care a început stârpirea 
acelui cuib de oameni tără Dumnezeu şi 
că, în felul acesta, căile ferate mai mult 
folos au, plătind cum se cade pe d. 
Vidrighin, decât închizând ochii la hoţiile 
ce se făceau. 

Dacă aşa au stat treburile la căile 
ferate, cum le-a arătat d. ministru Mad
gearu, atunci nu-i nimic de zis, decât că: 
mai bine pe lege 3 milioane la an, ca 
zeci de milioane, sau chiar sute de mili
oane, furate de slujbaşii necinst i ţ i . . ! 

* 
Negustorii din toată ţara au ţinut 

în zilele trecute o mare adunare la Bu
cureşti, în care s'au plâns, că nu mai 
pot trăi de dările celea mari. O, fi nu-i 

ter neîntrecut într'ale cântecului. Isgărenif îs 
cântăreţi iscusiţi şi ei. Am ascultat, nu odată, 
în tăcerea nopţii, revărsări tânguioase de sufe
rinţe tăinuite şi sbucniri pătimaşe de dorinţe 
aprinse, ce n'o să le uit niciodată. Trebue 
s'auzi Românul cântând nestingherit de nime 
şi de nimic la scutul întunerecului, in tovă
răşia boulenilor, în încremenirea singurătăţii, 
ca să poţi pătrunde în adâncimile de vrajă ale 
simţirii sale atât de alese. 

Românul şi priveghetoarea iubesc fereala. 
Poate pentrucă pe-o formă de tristă le este 
povestea din moşi-strămoşi şi deaceea nu-şi 
destăinue cu drag şi încredere plânsul sufle
tului, decât nopţii şi codrului drăguţului. 

Suflul rece al celor trecute vremii. 

Acum ce-o fi adevărat, şi ce nu, din jal
nica poveste a priveghetorii, eu unul nu ştiu. 
Atâta însă ştiu şi atâta spun: Românii s'au 
născut plângând, şi lacrimile de pe faţa lor nu 
s'au prea şters nicicând. 

Aşa şi cu Isgarul şi eu Isgărenii, cum 
spune cântecul: 

D'aşa-mi trec zilele mele 
Una bună, zece rele... 

Hrisoavele bătrâne pomenesc de el mai 
întâiu la anul 1389. Şi să vedeţi din ce prilej 
şi pentru care pricină. 

Era adecă pe-acele vremi un bogătan 
mare, ungur, Himfy. Şi dă Dumnezeu şi moare 
Himfy bătrânul, şi rămân după el trei copii: 

Margareta, Blasiu, şi Ştefan, între cari se naşte 
scârbă mare, când ajung la împărţeala moşte
nirii. Pricirea asta rămâne s'o împace tabla 
crăiască, care o şi împacă, pe cum vine mai 
Ia vale: 

Toată Izgara (aşa-i zice în scrisorile de 
pe atunci lsgariului) stă din 16 iobagi şi 4 
moşii, făcând parte din averea mortului. (Sărac 
Isgariu că mare erai şi bine le mai mergea 
Isgărenilor de pe atunci!) Averea aceasta să se 
împartă între cei trei fraji priciţi în felul 
următor: 

Margareta să capete 4 robi şi o moşie 
dinspre Iersig (va să zică şi Iersigul era şi 
pe atunci). 

Blasiu capătă pe chinezul Rados (=Radu) 
şi pe iobagii Brathes (=Bra teş iu) şi Draxa. 

Ştefan capătă pe iobagii: Gheorghe, Dio-
nisie, Musa, Mtiita, Bagda şi Radul cu văduva 
lui Stoian. 

Acestea-s cele dintâiu semne de viaţă ale 
Isgar jlui — vânturi reci ce poartă pe aripile 
lor şoaptele de durere ale unei sorţi triste, de 
iloţi, dispreţuiţi, osândiţi să se ofilească, lucrând 
ţarini a căror mană era hărăzită altora. 

Nici mai târziu nu le-a mers mai bine. 
Craiul Sigismund Bâthory dă, la 1602, 

plocon, unui anumit Andrei Szeredai, odăile 
de lângă Pogăniciu şi Câmpurile Ixgard şi 
Cadar (de Isgăreni nici nu pomeneşte) La 
1607, alt craiu: Sigismund Râkoczy dă Izgarul 
cu Valeapai, Dubos şi Cadar, la doui militari: 

Martin Radicky dela Lipova şi Ion Pribek dela 
Lugoj, după ce le smulsese din manile unui 
anumit Petru Ztepan (Stepan-i se află şi acum 
In satul învecinat Silagiu) şi Tâbor Benedek. 
Alte averi dela Isgar, ie dă tot în 1607, la 4 
Aug. unui oarecare Ştefan Trombitâs. 

Ne putem închipui şi dintr'asta ce erau 
bieţii Români din Isgara: o mână de robi ne
băgaţi în seamă de nime, trecuţi dintr'o mână 
într'alta, ca banul cel rău, buni numai să slu-
jască, să rabde şl să-şi plângă 'n svon mulcom 
de doină obida din inimi. 

La 1717 se face o conscripţie a populaţiei, 
în care e pomenit şi Isgarul eu 40 de fumuri. 
— La atâta se ridicaseră urmaşi, celor 16 jo-
bagi de cari rămâne urmă în hârtiile dela 1389. 

Ani îndelungaţi apoi iar nu se mai ştie 
nimic de trudită viaţă a oropsiţilor iobagi din 
umilele bordeie de nuiele răsfirate pe Sel şte, 
cu coperişul lor de paie, lipitura de lut, muruit 
cu baligă de vită (Isgărenii muruesc şi astăzi 
tot aşa podurile caselor şi pe jos, în chilii), 
nevăruite nici în lăuntru, necum pe dinafară 
(îmi spunea fiertata baba Păuna Pădureanu 
că în copilăria ei, cam pe aproape de 48, nime 
n'avea casă văruită pe din lăuntru la Isgariu) 
căutând stâns prin ochiurile din păreţi, înfun
date cu băşici de porc. 

Abia Ia 1796 aflăm că stăpânirea îşi p u n e 

de gând să facă rânduială la Isgar, pentrucă 
unii deacolo se cam prea întrec cu furtişa
gurile. 



vorbă! Insă parecă sunt şi mulţi negu
stori în ţara asta, cari prea ar dori să 
s e facă milionari de pe o zi pe alta şi 
tare mai vând pipărate mărfurile lor! In 
orice caz, dacă au crescut dările plu
garilor, nici negustorii nu pot . aştepta 
eâ fie mai uşuraţi ea toată lumea. 

Tot dela Bucureşti vine vestea că 
dascălii din ţara noastră au trimis o 
deputaţiune la d. Maniu, cerând spo
rirea lefurilor. Insă d. prim-ministru ie-a 
răspuns, că le-ar mări lefurile cu dragă 
inimă, însă deocamdată ţara nu are de 
unde. Şi i-a rugat să mai aştepte. 

Sătenii, adică plugarii şi economii, 
şi-au arătat şi ei de curând durerile lor 
Ia nişte adunări din Banat şi au z i s : Noi 
cu dările to t am mai duce-o, însă cerem 
o limpezire deplină a treburilor cu re
forma agrară, căci aceasta este cea mai 
grea rană a plugârimii de pretutindeni. 
Şi această plângere este cu adevărat 
îndreptăţită. Primim şi noi la gazetă sute 
de plângeri de acest fel, dintre cari una 
o dăm chiar în acest număr. Şi ar fi 
vremea să se deslege odată cu procleta 
aia de reformă, ca poporul să aibă pace 
şi mulţumire. Iar când va fi poporul 
mulţumit, toate vor fi bune. 

f Directorul Vâlerîu Suciu 
Şcolile din Blaj au îndurat săptămâna 

trecută o mare pierdere. Directorul Şcolii Nor
male de băieţi Valeriu Suciu şi-a dat adecă 
sufletul în manile celui ce 1-a creat, în ziua 
de 27 Noemvrie, dupăce suferise cu multă răb
dare creştinească boala sa îndelungată şi 
dupăce se împărtăşise de mai multe ori cu 
sfintele Taine. 

Directorul Valeriu Suciu moare destul de 
tânăr, în vârstă de 59 de ani, în al 17-lea an 
al preoţiei şi căsătoriei sale, lăsând în urma 
sa o văduvă întristată şi patru băieţi orfani, 
dintre cari cel mai mare abia este de 16 ani. 
Moartea 1-a păscut de mult, pentrucă fiertatul 
a fost un om de muncă, cum rar se găseşte 
şi a lucrat prea mult, aşa că trebuia să se 
prăpădească înainte de vreme de atâta muncă 
istovitoare. 

S'or fi săturat, pare se —, Izgărenii de pe 
atunci să tot deie deagata, domnilor, ş'apoi ei 
s'o ducă în foame şi golătate, ca nişte câini, 
şi mai rău. C a făcut, n'a făcut stăpânirea 
rânduială, —• treaba stăpânirii de pe vremile 
acelea. Mie mi-au spus oameni bătrâni şi de 
omenie, că ştiu şi ei ascunzişurile din Ogaşul 
Lupului unde se petrecea ce se fura... mai 
de mult! 

La 1848 Isgărenii pleacă în răzmiriţă ală
turea cu Ungurii. In 1849, din Komarom-ul 
picat în mâna Austriecilor au fost trimişi la 
vetrele lor şi o seamă de Isgăreni foşti honvezi 
de-ai lui Kossuth. (Intre ei unul Danilă PutnicX 

Pentru aceasta însă să nu-i ocărască 
«ime. Bănăţenii n'avuseseră cu Ungurii nici 
un frecuş. Ei avuseseră şi aveau năcazuri cu 
Sârbii, ortodoxi cari le amarau zilele şi 'n bise
rică, măcar că aveau ei destule, alte năcazuri fel 
de fel. Când deci, Sârbii la 1848 se iau de 
Păr cu Ungurii, bieţii Români bănăţeni din 
satele mai puţin luminate, cum era şi Isgarul, 

ma i de voie, mai de silă, se dau cu Ungurii, 
ca să poată lovi în Sârbi, în lupii aceia îm
brăcaţi în piele de oaie ortodoxă. 

Dănilă Putnic şt soţii din Isgar odih
nească deci in pace şi Dumnezeu sâ-i ierte, 

noi îi iertăm, fiindcă le pricepem amarul. 
(Urmează) 

Născut la Spini, aproape de Blaj, fiertatul 
şi-a făcut învăţătura la şcolile din Blaj, de 
unde mitropolitul Vancea 1-a trimis la univer
sitatea din Budapesta ca să facă teologia şi 
filosofia. Sosit acasă, mitropolitul Mihalyi 1-a 
numit profesor mai întâiu la liceul de băieţi, 
iar apoi la şcoala normală de băieţi. A fost 
un profesor foarte conştiincios şi cu frica lui 
Dumnezeu, drept din cale afară şi destul de 
aspru. Băieţii învăţau la el, pentrucă-1 ştiau 
aspru şi neînduplecat. Dar tot pe atât era şi 
de milos şi de milostiv cu băieţii sârguincioşi 
şl cinstiţi. 

I. P. S. Sa Dr Vasile Suciu, cunoscând 
hărnicia şi cinstea fără seamăn a fiertatului, 
1-a numit mai întâiu director la şcoala de uce
nici, mai apoi la Atelierele Orfelinatului. Aici 
la acestea ateliere şi-a măcinat sănătatea Vaier 
Suciu, lucrând peste măsură de multe ori în 
frig şi umezeală. După pensionarea bătrânului 
director I. F. Negruţiu, Valeriu Suciu a fost 
numit director al Şcoalei normale. Dar atunci 
nu se mai simţea bine. Se vedea că sufere. 
I. P. S. Sa îl numeşte apoi protopop onorar 
şi asesor consistorial, ca să-1 răsplătească 
pentru munca sa neistovită. Dar fiertatul nu 
s'a putut bucura de această cinste, pentrucă 
era tot mai bolnav. Căutatu-şi-a sănătatea şi 
pe la doctorii cei mai învăţaţi, dar nime n'a 
putut să-i spună, de ce anume boală a suferit, 
nici chiar după moarte. 

Valeriu Suciu a fost un om de omenie 
cum rar se mai găsesc astăzi. Muncitor peste 
măsură, cinstit până şi în cele mai mărunte 
lucruri, oarzăn care nu ascundea mâţa în sac 
şi spunea adevărul oricui în faţă, modest din 
cale afară, gata să-şi jertfească până şi viaţa 
pentru binele bisericii şi al neamului, el a mai 
fost şi un preot bun şi cu frica lui Dumnezeu 
cum rar se găseşte. Abia după moartea sa 
am ştiut, că de când s'a hirotonit de preot îşi 
făcea zilnic ceasurile canonice, rugându-se 
câte 2 ore la zi lui Dumnezeu. îşi avea rugă
ciunile sale latineşti, pe cari le zicea zilnic 
încă de pe când eşise din seminar. Până şi 
pe patul de moarte şi Ie zicea regulat, iar când 
n'a mai putut ceti, trebuia să i-le cetească 
soţia. A murit ca un sfânt, dupăce trăise o 
viaţă de sfânt. 

Pe lângă multele sale ocupaţii el a avut 
vreme să mai şi scrie. Mai mulţi ani dearândul 
el a redactat „Foaia Scolastică" revista Reu
niunea învăţătorilor gr. cat. din Arhidieceză. 
A cetit foarte mult, având o bibliotecă minu
nată, câştigându-şi cunoştinţe foarte frumoase 
din toate ştiinţele. A scris şi două cărţi de 
şcoală, una pentru şcolile primare, alta pentru 
şcolile normale, dar aceste cărţi nu au fost 
folosite multă vreme, pentrucă deodată cu 
România Mare, s'au schimbat şi cărţile, iar el 
modest dela fire n'a mai cercat să şi-le pre-
lucre după noul plan, ştiind că vor fi atâţia 
alţii cari se vor bate să facă altele. Cărţile lui 
Valeriu Suciu însă au fost foarte bune şi au 
fost aprobate de ministerul unguresc. 

înmormântarea i-s'a făcut Vineri în 29 No
emvrie. L-au prohodit în noua biserică a călu
gărilor francezi din Blaj şapte preoţi-profesori, 
în frunte cu fostul său coleg de şcoală, cano
nicul Ştefan Roşianu, care i-a ţinut şi predica, 
dupăcum dorise fieiertatul. L-au petrecut la 
groapă toţi elevii şcolilor noastre şi aproape 
întreg oraşul. La mormânt elevul Both şi-a 
luat rămas bun dela fostul profesor şi director. 

Fericită şcoala care a avut astfel de pro
fesori ca fieiertatul şi fericiţi elevii cari au 
avut norocul să le fie profesori 

In veci pomenirea lui! 

Citiţi „UNIREA POPORULUI, 

Târgurile săptămânii 
Luni I-J Decemvrie: Alba-Iulia; Baia de Criş, jud. 

Hunedoara; Rodna, jud. Bistriţa. 
Marţi 1 8 Decemvrie: Brad, j . Huniedoara; Ogra, 

jud. Târnava-Mică; Sânnicolaul-Mare, jud. Torontal; Ce-
hul-Silvaniei, jud. Sălaj; Timişoara; Jibou, jud. Sălaj.-

Miercuri ip Decemvrie: Abrud, jud. Alba; Cergău, 
jud. Sătmar; Sighet, jud. Maramureş; Şimleal-S 
jud. Sălaj. 

Joi zo Decemvrie: Cernatul de jos, jud. Treiscaune; 
Bălăuşer, jud. Târnava-mică; Lechinţa, jud. Bistriţa; Pe-
triş, jud. Arad; Sarcău, jud. Bihor. 

Vineri 2 1 Decemvrie: Ariniş, jud. Sălaj; Odorheiu, 
jud. Odorhci; Agnita, jud. Târnava-mare; Gâneşti, jud. 
Târnava-mică. 

Sâmbătă 2 2 Decemvrie: Bozovici, jud. Caras; Ciaci-
Gârbău. jud. Someş, Ciucsângeorgiu, jud. Ciuc; Cetatea, 
de Baltă, jud. Târnava-mică; Săraţeni, jud. Mureş; Tinca, 
jud. Bihor. 

Duminecă 2 3 Decemvrie: Megieşiulaurit, j .Sătmar; 
Huedin, jud. Cluj; Biertan, jud. Târnava-Mare; Hida, 
jud. Cluj; Săcueni, jud. Bihor. 

Seyfoapea a i l e i d e 1 D e e e m v r f e l a 
B l a j . Ca în toţi anii dela îndeplinirea visului 
naţional încoace, ziua de 1 Decemvrie s'a serbat 
la noi în Blaj cu toată sfinţenia. In dimineaţă 
s'a slujit o sfântă liturghie în biserica parohială, 
unde au fost de faţă toate autorităţile biseri
ceşti şi civile. Cuvântarea în biserică a rostit-o 
Sf. Sa Păr. Vasile Moldovan, paroh, arătând 
în inimoase cuvinte însemnătatea zilei. După 
liturghie şcolile noastre au aranjat o foarte 
frumoasă serbare naţională în Sala de gimna
stică a liceului de băeţi, unde d. prof Onisifor 
Ghibu dela Universitatea din Cluj a ţinut o 
minunată conferenţă despre partea pe care au 
avut-o ardelenii în înfăptuirea României-mari, 
Elevi dela toate şcolile au spus apoi poezii 
frumoase, iar corurile au intonat cântări naţio
nale. A fost într'adevăr o serbare înălţătoare 
de suflete, care a încununat cum nu se poate 
mai frumos măreaţa zi de 1 Decemvrie. 

Incepftnd c n 1 I a n u a r i e n u m a i 
t r e i m e t i m b r e d e a j u t o r p e e p i s t o l e * 
Văzând direcţiunea poştelor că e multă greu
tate cu timbrele de ajutor, a hotărît ca înce
pând cu 1 Ianuarie să nu se mai aplice aceste 
timbre pe epistole şi cărţi poştale, In schimb 
se va pune pe epistole timbru de 6 Iei. 

Au t ră i t 1 0 0 d e a n i c ă s ă t o r i ţ i . In 
oraşul Curily din Brazilia doi soţi de căsătorie 
şi-au sărbătorit al una sutălea an de căsătorie. 
Bărbatul este 129 ani, iar femeia de 125. Cel 
mai tânăr copil al lor a împlinit 70 ani. 

T r o n h n a s e p o a t e v i n d e c a . Un medic 
din Cluj, cu numele Dr Havas Jdzsef, a găsit 
leacul troahnei. El dă o injecţie din leacul 
său sub piele, şi peste o jumătate de ceas 
omului nu-i mai curge nasul, nu tuşeşte şi 
poate răsufla bine pe nas. Peste câteva luni 
el va pune în vânzare leacul său. 

Un În temni ţa t o m o a r ă p o p ă z i t o r 
ş i fuge . Preotul unit dela marea temniţă din 
Aiud, păr. Aurel Pop, îşi repara casa. A che
mat deci dela temniţă pe un rob — văpsitor 
ca să-i vopsească odăile. Robul Ion Truţa de 
obârşie din Sebeşul săsesc, a şi venit, fiind 
însoţit de gardianul (păzitorul) Gherasim 
Stâncel. In aceeaş locuinţă mai şedea şi un 
căpitan din batalionul 6 vânători de munte. 
Acasă era numai ordonanţa ofiţerului. Gardia
nul a fost în serviciu toată noaptea, nici a u 
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De o vreme încoace 
în cele mai multe ţări până 
şi la noi în România, au 
început oamenii să folo
sească opiu, adecă un fel 
de venin, care te îmbată 
de cap şi-ţi produce visuri 
foarte frumoase şi plăcute. 
Acestvenin însă este foarte 
primejdios, scurtează viaţa, 
îl face pe om rob al aces
tui venin, mai altfel decât 
tutunul ori băuturile. In 
toate ţările s'au adus legi 
foarte aspre împotriva a-
cestor oameni cari folosesc 
opiu. Cu toate acestea însă pătimaşii nu se pot desbăra de opiu. Nicăiri nu se foloseşte atâta 
opiu ca în China, ţara aceea mare şi veche din Asia. Ca să-i desbare pe locuitori de această 
patimă primejdioasă, Chinezii au făcut placate cu scrisoarea şi icoana de mai sus, arătând 
urmările grozave ale acestui venin. 

mâncase dimineaţa aceea dejunul. L-a rugat 
deci pe ordonanţl , să meargă la temniţă şi 
să-i aducă mâncarea. Ordonanţa a plecat. Rosul 
curăţia pereţii de vopseala cea veehs, lovin-
du-i cu un ciocănel. 

Iatr'o clipită de nebăgare de seamă a 
gardianului, care sadea pe o laviţă, robul care 
lucra la spatele sale s'a repezit cu ciocanul 
la gardian şi l-a lovit în cap. Gardianul s'a 
răsturnat de pe laviţă, iar robul i-a mai dat 
vre-o şase lovituri de ciocan, până i-a crepat 
capul. A trecut apoi în locuinţa căpitanului, 
s'a îmbrăcat în hainele aceluia şi luând la sine 
cei 80 lei ce-i aflase pe masă şi revolverul 
ofiţerului, a l ua t o la sănătoasa, dupâce pe 
bietul gardian mort îl înghesuise într'o ladă. 

Pe eând a venit ordonanţa cu dejunul, 
n'a aflat pe nime acasă. Bănuind că acesta nu 
poate fi lucru curat, a cutreerat odăile şi 
curtea, aflâniu-1 pe gardian strâmtorat în ladă, 
cu capul spart, cu creerii şi sângele împră
ştiaţi pe podele. Intrând îa locuinţa căpitanului, 
a aflat cu mirare că lipseşte un rând de haine 
şi cisme, cei 80 lei de pe masă şi revolverul. 
Fugind la politie, a spus totul. Robului ucigaş 
i-s'a pierdut însă urma până în ziua de astăzi. 

Interesant e că Ion Truţa a fost osândit 
la 2 ani temniţă pentru mai multe furturi mă
runte. El era de 25 ani şi nu mai avea de su
ferit decât 52 zile şi scăpa din temniţă. 

Ş a p t e c o p i l î n g r o p a ţ i d e v i l . In co
muna Boldureşti de lângă Chişineul Basarabiei 
un mal s'a prăbuşit peste 10 copii, îugrof â a d u i 
de vii. Numai trei au putut fi mântuiţi cu mare 
greutate, dar şi aceia s'au ales cu răni grele. 

Ş i -a o m e r i t iub i tu l ş i l - a b e a t s â n 
g e l e . In satul Loco Rotomdo din Italia o vă
duvă, mamă a lor 4 copii, a prins pe iubitul ei 
plăcându-se ou altă femeie. A sărit deci la el, 
i-a tăiat gâtul, iar sângele l-a beut. La poliţie 
a declarat, că f-a omorît ou voia şi că s'a ho-
tărit de atunci s t - i bea şi sângele. 

P e d e a p e a f ă r ă d e l e g i i . Iosif Stsiaedler 
era muncitor la fabrica de tutun din Liaz 
(Austria). El era de 41 ani, av6a 4 copii, pe 
cari i-a crescut in frica lui Dumnezeu dim
preună ou soţia sa. Fata caa mai mare era de 
16 ani ţ i se numia Francisca. Ea făcea slujbă 
la o prăvălie din oraş şi se purta bine. Dela 
o vreme lasă fata a început s i vină seara 
târziu asasă, lăsând s l o petreacă tinerii. Sâm
băta trecută nici n'a mai venit a taşă . Tatăl ei 
a rămas foarte supărat oând a văzut că nu 
soseşte aici Duminica, ci abia Luai dimineaţa 
Om cinstit şi de omenie, tatăl său a întrebat-o, 
unde a fost? E» a răspuns oă la prăvălie, unde 
au avut malt «e lucra. Tatăl nu s'a încrezut. 
A mers şi a întrabat, daoă e drept că fată-sa 

a fost reţinută la prăvălie. Proprietarul i-a 
răspuns că nu e adevărat, ci că fetei îi fac 
curte mai mulţi tineri. Se vede că şi-a petrecut 
cu ei. 

Tatăl, venind acasă, şi-a sfădit rău fata, 
spunâadu-i că el nu sufere la casă fată necu
rată. Fata i 'a răspuns, că ea vrea să trăiască 
şi să-şi petreacă şi nu să se facă preacuvioasă. 
Tatăl aşa s'a maniat, auzind aceste cuvinte 
obraznice, încât a luat săcurea care era în 
cas t şi şi-a lovit fata în cap, zicând: „Mai 
bine moartă, decât fată stricată!" Şi atâta a 
lovit-o, până a auzit soţie-sa, care alergând 
îa ajutorul fetei, n'a mai putut-o scăpa pentruca 
trăgea de moarte. Pe urmi, tatăl şi-a scos brişcă 
şi şi-a tăiat vinele dela amândouă manile. Pe 
când a venit poliţia, i-a găsit morţi pe amândoi. 

O s u t ă d e a n i de c â n d s 'a făcut 
c e a d l n t a i e m a ş i n ă de c n s u t . Francezul 
Thimmonier, privind pe nişte cusitoare, cari 
coseau de dimineaţa până seara, şi-a bătut 
capul, până a făcut cea dintâi maşină de cusut. 
Cu ajutorul inginerului Beaunier el a adunat 
atâţie bani, încât a putut face 80 de maşini în 
anul 1829. 

Lucrătorii şi lucrătoarele insă, văzând că 
maşinile de cusut Ie iau pânea din gură, s'au 
apucat şi le-au sfârmat cu topoarele. 

Spre noroc însă francezul a păstrat pla
nurile maşinelor, s'a dus în străinătate, unde 
Ie-a vândut destul de ieftin. El a murit sărac 
şi nu a putut vedea cu ochii, cât sunt astăzi 
de dese maşinile de cusut. Francezii i-au 
ridicat o statuie în satul s iu de naştere. 

M a r i l e furtun! d i n Oeeaatul A t l a n t i c 
au înecat în cursul lunilor Octomvrie şi No
emvrie au mai puţin de 2000 corăbii mai mici, 
mai ales de pescari, cauzând pagubă de 50 
milioane de lire sterline. Zilele trecute s'a 
înecat un mare vas cu numele „Molesey", 
murind în valuri peste 200 persoane. 

A aiur i t deputa tu l Miha i l Gaşpar . 
Zileie trecuts deputatul Mihail Gaşpar care a 
fostşi protopop ortodox In Bosşa-Română s'a îm
bolnăvit de o gripă spaniolă. După două zile a 
şi murit. Deputatul Mihail Gaşpar, a fost unul 
dintre eei mai de seamă luptători naţionali ai 
Banatului si a fost şi gazetar şi scriitor de 
s.-sma. El a redactat pe vremuri, dimpreună cu 
Vateriu Branişte, gazeta „Drapelul" de'a Lugoj, 
iar apoi gazeta „Drum nou" la Bocşa Montană! 
A scris şi mai multe povestiri frumoase, cari 
au plătut mult. A fost ales deputatde trei ori 
până aouaa in judeţul Caras. 

Om de seamă, preot bu», gazetar harnic, 
scri i ter plăcut, păr. protopop M<hdl Gaşpar 
las i un mara gol după sine. II deplâag toţi 
Românii buni, deputaţii, ziariştii şi biserica sa. 
la veci pemenirea luil 

I n A m e r i c a e r ă u c u o p r e l i ş t e a 
b ă u t u r i l o r . Dz când cu opreliştea băuturilor 
în Asmerica se bea mai mult decât înainte' 
Morţi întâmplate din beţie sunt acuma mai 
multe decât pe vremuri. Chiar de aceea o nuu". 
ţime de osmeni învăţaţi cer, s l se şteargă l e g e a 

de oprelişte a băuturilor, că n'are nici o ur
mare busă. 

U n o m care s'a h r ă n i t t o a t ă viata 
n u m a i cu l a p t e 

In zilele trecute a murit la Montreal un ' 
francez cu numele Emil Brazeau, despre care 
se spune, că toată viaţa n'a mâncat numai 
lapte. De când era de cinci ani, n'a mâncat 
altceva decât câte cinci pahare de lapte în 
fiecare zi, în care punea şi câte o jumătate de 
kgr. de zahăr. De nenumărate ori s'a încercat 
să i-se schimbe mâncarea, dar nu s'a putut 
căci stomacul Iui nu suferia altă mâncare. A 
fost dus la spitalele din Montreal şi din Boston 
şi doctorii s'au trudit în tot chipul să găsească 

i taina ciudată a stomacului lui Brezeau, dar n'au 
găsit-o. Ceace este şi mai eiudat e, că Brazeau 
se simţea foarte sănătos şi nici odată . n'a 
suferit de vre-o boală mai grea. Cu vre-o 
câteva zile înainte de a muri, a jucat toată 
noaptea la o nuntă şi ieşind de acolo asudat, 
a răcit atât de tare, încât Ja trei zile a murit.. 
Când a murit cântărea 65 kgr şi avea 1 metru 
67 cm. înălţime, cea ce dovedeşte că l'/4 kgr.. 
lapte pe zi şi 1/2 kgr. zahăr dau nutremânt 
destul de hrănitor pentru un om sănătos. 

Americanii vreau să fie cu tot preţul 
originali. Sburătorul de abia 20 ani Donald 
Badcock s'a logodit cu dşoara de 18 ani Mar-
jorie Klinger. Hai să facă ei o cununie origi
nală. S'au cununat deci în aeroplan, trecând 
peste câmpul de unde pornesc Ia sbor aero
planele şi unde se coboară. După cununie au 
hotărît că vor face o călătorie de plăcere, pe 
care vor începe-o cu scoborîrea din aeroplan 
cu ajutorul paraşutei, un fel de maşinărie ca 
un ploier. Mai întâi s'a aruncat mireasa, dar 
paraşuta nu s'a deschis şi ea a murit îndatăce 
a ajuns pe pământ. Tot aşa a făcut şi mirele, 
dar nici paraşuta lui nu s'a deschis. Astfe 
amândoi au muţit, plătind foarte scump încer
carea lor şl originalitatea. Chipul nostru îi î 0 ~ 
făţişează pe cei dèi miri, pe când se pregătea 
să se urce pe aeroplan. 
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Plante străine 
— Cauciucul — 

Când Cristofor Oolumb a ajuns în 
America, a văzut pe oamenii de pe acolo, 

jucându-se cu mingi făcute din cleiul 
unui pom. Acest cleiu nu era altceva 
decât cauciuc. Americanii îl storceau 
din pomii de cauciuc, ce cresc pe acolo. 

Sunt mai mulţi pomi de cauciuc. 
Cei mai însemnaţi sunt Ficus, Hevea 
şi Siphonia. Aceşti pomi cresc Înalţi de 
câte 30—40 metri şi sunt groşi de câte 
2 metri şi mai bine. 

Prin pădurile din America se găsesc 
şi curpeni iuugi de câte 25 metri, din 
cari încă se poate stoarce cauciuc. 

Toţi pomii de cauciuc cuprind un 
fel de lapte, asemănător ou laptele ce 
se scurge din buruienile de Laptele câ
nelui de pe la noi. 

De altfel, Pomii de cauciuc sunt 
f i neam cu Laptele cânelui dela noi. 

Dacă în coaja pomilor se face o 
crestătură, se scurge lapte. Sub fiecare 
"Crestătură se pune un vas, în care se 
•adună laptele. Un pom poate să se 
^cresteze şi de 20 de ori într'o vară. 
'Cel mai potrivit timp pentru crestare 
•este timpul sâcetos, din August şi până 
In Ianuarie. 

Un pom începe să dea lapte cam 
de pe la anul al 15-lea. Laptele scurs 
-e alb şi fără miros. In acest lapte să 
găsesc micile picături de cauciuc. 

Oa să nu să strice, îndată după 
scurgere trebuie închegat. închegarea se 
face cu fum, deasupra unui foc de nuci 
mari, culese de pe un fel de copaci ce 
-cresc p 8 acolo. Măciuca unui băţ, se 
vâră mai întâiu în lapte, apoi ss ţine 
în fum. Prin aceasta cauciucul din lapte 
s e lipeşte pe măciucă ca şi o foiţă de 
ceapă. Băgându-se de mai multe ori 
măciuca în lapte, se pot căpăta foiţe 
de cauciuc de diferite grosimi. 

Acest cauciuc însă nu e ourat. 
'"Cuprinde multe frunze, aşchii şi pământ. 
Se curăţă însă punându-1 la fiert cu de 
patru ori mai multă apă. Prin fierbere 
cauciucul se adună deasupra apei, de 
nnde se culege şi se aşterne pe foi late. 
în chipul acesta se capătă foile de 
cauciuc. 

Acest cauciuc nu se prea poate 
întrebuinţa, căci la răceală prea mare 
«e sfarmă, iar la căldură se înmoie şi 
devine cleios. 

Pentru ca să se delature acest ne
ajuns se amestecă cu pucioasă. Ames
tecarea cauciucului cu pucioasă se 
numeşte vulcanizare. Prin vulcanizare 
cauciucul rămâne tot îndoicios şi nu 
se mai sdrobeşte nici nu se înmoaie. 

Din cauciuc se fac mănuşi, minge, 
tuburi, ace, piepteni, cutii, galoşi — un 
fel de papuci, cari se poartă când e 
tină şi umezeală multă. Tot cauciuc 
este şi pe roatele automobilelor şi a 
bicicletelor. 

Cauciucul este o marfă foarte cău
tată. Şi fiindcă pădurile din America 

nu mai ajung, Englezii au plantat In 
India, întinderi mari de pământ cu pomi 
de cauciuc, iar Olandezii au plantat 
insulele din partea de miazâ-noapte a 
Australiei, anume Sumatra, Borneo şi 
lava. Din cauza aceasta, astăzi cel mai 
mult cauciuc se aduce de prin părţile 
acelea. 

Pădurile de pomi de cauciuc sunt 
azi o bogăţie nepreţuită, pentru fabri
caţia de automobile şi tot felul de 
obiecte, aşa că acela care are o pădure 
cu pomi de cauciuc are cea mai mare 
avere, pe care şi-o poate câştiga. 

Ion Popu-Câmpeanu 

Din viaţa misionarilor 
Misionarii sunt preoţii şi călugării cre

ştini, cari se duc să încreştineze popoarele 
păgâne şi sălbatice de prin Asia, A f a c 8 , Au
stralia şi alte părţi de lume, ps unde încă nu 
s'a auzit de Hristos şi de Evanghelie. 

Scopul misionarilor este aşa dară de a 
încreştina pe aceste popoare pSgâne, ca astfel 
să se împlinească cuvântul lui Isus, care a zis: 
„ Ş i se va predica E^arighelia la toată făptura" 
ca s t cunoască toţi ps adevăratul Dumnezeu şi 
astfel să se f<<ci „o turmă şi un păstor". 

Multe au de suferit aceşti vestitori ai 
Evanghaiiei, atât din partea păgânilor cât şi 
dm partea sălbăteciunilor de prin acele pusti
etăţi deplîtate, pe unde se mai glsesc şi astăzi 
neamuri de oameni cărora li-se zice „Caaibali", 
adecă silbateci cari se hrănesc cu carne de om. 

Lichpuiţi-vă DVoastri câte primejdii ame
ninţă ps bieţii misiossari când ajurg să predice 
pacea lui Isus ia nişte canibali de aceşti?. Sute 
şi sute dintre ei au fost sfâşiaţi şi mâncaţi de 
astfel de sălbatici. Dar E U numai canibalii, ci 
şi popoarele plgâae, cari nu cunosc încă pe 
adevăratul Dumnezeu, ci se în thnâ la idoli pe 
cari şi-i cioplesc din piatri , din lemn, etc., ba 
se închină la copaci, la stânci, la soare, la 
lună, la râuri, la animale şi câte alte lucruri, 
şi aceştia zic, au ucis şi ucid sute şi mii de 
misionari, căci aceşti păgâni nu's puţini ci sunt 
cu sutele de milioane. 

Dar apoi groaza şi prăpădul din partea 
animalelor sălbatice cât e ea de mare? 

Să presupunem că ne găsim intr'o pustie
tate din Africa sau din Asia. De jur împrejurul 
nostru se află munţi acoperiţi cu păduri in 
cari încă n'a intrat săcure omenească şi ai că
ror arbori suat legaţi între ei cu plante căţă
rătoare, aşa că razele soarelui nu pot străbate 
până ia pământ. Poenele sunt acoperite cu ier
buri mai înalte ea omul prin cari foesc gujulii 
greţoase şi şerpi înfiorători. Rsgetul leului ră
sună ca un trăsnet din stâncă în stâncă, cro
codilii, lungi de câte 6—8 metri, înoată în apa 
râurilor cu gura căscată spre a te înghiţit", 
mugetul cutremurător al tigrului îţi dă de ştire 
că vine să te sfăşie, moartea, deci, te pândeşte 
la tot pasul. 

Iată viaţa plină de sbucium a bieţilor mi
sionari şi cu toate acestea nu sedau îndărăpt, 
ci conduşi de dorul de-a întoarce popoarele la 
Dumnezeul cel adevărat, ei îşi continui munca 
lor, trăgând brszdele păcii şi ale iubirii prin 
strâmoina negrului necunoscut. 

Iată prin câte greutăţi şi jertfe s'a ajuns 
că astăzi prin acele necunoscuturi ale Asiei, 
Africei, Australiei, părţilor insulare, etc. stră
lucesc, în razele soarelui falnicele bserici cre
ştine, din a căror turnuri răsună până în de
părtări glasul plin de farmec al clopotelor ce 
chiamă pe păgâni la mântuire. 

In cele următoare las să ie vadă câmpul 
în oare trăieşte viaţa m sionară. 

Un misionar oatolie predica cuvântul Iui 

Isus la nişte triburi (neamuri sălbatice) din 
Africa. 

Intr'o zi vine la el şeful (primarul) unui 
trib şi-i zice: 

— Părinte, eu aş dori s i mă fac oreştin, 
— Foarte bine, răspunse misionarul, dar 

câte femei ai tu? 
— Şapte, răspunse altul. 
— Atunci nu te poţi face creştin căci în

văţătura lui Isus nu-ţi d i voie decât la o 
singură soţie. 

— Aoeasta-i foarte uşor, răspunse şeful 
şi plecă. 

Nu peste mult se întoarce din nou comi
sionar, aducându-şi şi o femeie. 

— Uite Părinte, zice el, aceasta îmi este 
soţia şi am venit ca să t e botezi. 

— Bine, ră$puj>se misionarul, dar celelalte 
fimei unde-ţi sunt? 

— Le-am uc:s şi le-am mâncat cu prietenii 
mei, răspunse şeful. 

Misionarul se întrista foarte de săvârşirea 
acestei fapte grozave şi după ce ii arată greşala 
făcută, şeful se căi cu amar. La câtva timp, 
sălbatecul dând dovezi de adevărat creştin, fu 
botezat împreună cu soţia sa. 

tt 
Altă dată tot un şef de trib a făcut o 

călătorie prin Europa. Vizitând oraşele şi mai 
multe lucruri de pela noi, a intrat într'o zi 
într'un cimitir. Acolo văzând la capul unui 
mormânt o cruce frumoasă cu scrisoare auri ţ i , 
zise europeanului ce-1 conducea: 

Rogu-te să-mi spui ce însemnează lucrul 
acesta. 

— Uită-te prietene, zise europeanul, aici 
mi-am înmormântat soţia şi deaceea am scr i s : 
„Aici odihneşte cu pace iubita mea soţie". 

Nu peste mult, şeful de trib se întoarse 
în ţara sa, de unde scrie prietenului european 
Că-1 roagă să meargă pe omenie la dânsul. 

Europeanul plecă deci în Africa la priete
nul său, pe care-1 găsise aşezat pe un tron de 
lemn. Avea o burtă mare care îi era acoperită 
cu un şurţ şi pe acest şurţ era scris: „Aici 
odihneşte în pare iubita mea soţie", a d e c i 
şeful după ce se întoarse în ţara sa, îşi mân
case şi după cum văzuse scris pe mormântul 
soţiei prietenului său din Europa, aşa, scrise 
şi ei pe burta Iui, adecă pe mormântul soţiei 
sale. 

Iati cu ce fel de oameni îşi petrec viaţa 
misionarii creştini. Augustin P o p 

Mamă cu 68 copii 
In Atena locueşte o femeie în vrâstă de 

85 ani, care este mamă a 68 copii. 
Dintre cei 68 copii, 23 i-a născut dânsa, 

17 i-a crescut dela bărbatul de al doilea, iar 
la 28 copii le-a fost doică. A avut 18 fraţi şi 
93 nepoţi şi totuşi nici unul n'o ajută, aşa că 
trăieşte în mizerie şi e silită să ceară ajutorul 
Primăriei. 

U n câne decorat 
Un câne din Londra a fost decorat de 

cătră Lga naţionali, pentru prot*jarea anima
lelor, cu medalie de bronz. Cauza este, c i 
acel câne într'o noapte a mântuit dela moarte 
peste 100 de cai. Anume, încă prin Aprilie, 
anul trecut, în grajdul unui bogitaş englez, în 
care se aflau peste 100 cai, a isbucnit un foc. 
Cânele simţind focul, a început să latre pen-
truca stipânul s i se trezească. Văzând, c i 
stăpânul nu se trezeşte, a sărit la fereasti şi 
a dat cu capul în fereastr i pâni a stricat-o. 
La sgomotul dela fereastră, stăpânul s'a de
şteptat şi astfel a putut si-şi scoată caii din 
foc, fără să se prăpădească. Gazetele au seris 
mult despre vitejia şi priceperea acestui c ine 
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Ce limbă trebue să învăţăm i Ss apropie sărbătorile Crăciunului ! 
Un elveţian a făcut socoteala asupra )irc-

"bilor ce se vorbesc în Europa şi a glsit, că 
cea mai răspândită l imbi de pe pâmânt este 
limba engleză. Aproape jumătate din scrisorile 
pe cari le scriu oamenii de gs întreg pământul 
se fac în limba engleză. 

In rândul al doilea vine limba francezi. 
Limba gsrmană e în locul al treilea. A patra 
e limba spanioli, vorbită foarte mult în Ame
rica de miază-zi. 

După aceasta vine limba olasdezâ, spoi 
limba italiană şi portugheză. Pe urmă vin lim
bile danezi, susdtzl , rus$, cehoslovacă, nor
vegiană. In locul aî treisprezecelea vine limba 
română, iar după aceea limba polonez*. 

Deci celea mai vorbite' limfei di» E-iropa 
sunt limbile englez*, franceză şi german*. De 
aceea acestea limfei trebue învăţate mai mult. 

Cel mai frumos cadou (dar) de Crăciun este 

Dela Orasna («el vechin). — Ne pare rău, că 
aceea; -corespondenţă aţi trimis-o şi altei gazete, silin-
du-ne să nu-o mai putem publica şi noi. Toate gazetele 
aH ambiţia să tipărească numai material inedit. Vă 
rugăm să bineveiţi a ţinea cont, pe viitor, de această 
procedură. 

S. Nicoară, Odorheiu. — Suntem bucuroşi sâ fiţi 
corespondentul nostru în acelea părţi şi vă rugăm să 
ne trimiteţi ştiri culturale-religioase, ţinute în graiul 
înţeles de popor. Corespondeţele să fie scurte şi limpezi. 

B. Fulger. — „încercarea literară" pe care ne-aţi 
trimis'©, nu este reuşită. Nu se poate publica 

Poezie «Singur*, ce nt-s'a trimis la redacţie, nu 
este ţinută în grai poporal şi astfel nu poate merge. 

Acâş- — Aceiaş răspuas pe care l-am dat D-luî 
„Dela Crasna (cel vechiu)" 

Potiş. — Corespondenţa pe care ne-aţi trimis-o 
cu data de 18 Noemvrie, are multe cuvinte şi fraze 
neînţelese de popor şi este şi prea lungă. Ne pare rău 
că n'o putem publica! Pe viitor vă rugăm sâ scrieţi 
•umai pe-o singură parte a hârtiei şi să înşiraţi numai 
faptele, iar stilizarea să o lăsaţi în seama noastră. 

M. Traian, Oradea. — Satul pe care vreţi să-S 
prezentaţi în versuri, credem că este frumos, însă poezia 
nu este poporală, decât doar celea două strofe dela 
urmă, cari n'au nimic cu descrierea satului. 

Săloiua. — Plângerea cantonierilor de pe şoseaua 
Turda — Câmpeni, nu poartă nici o iscălitură, precum 
nu este iscălită nici scrisoarea trimisă nouă. Plângeri 
fără iscălitură nu putem publica. Trebue să ştim măcar 
noi, cine răspunde de celea trimise. 

Cioban Grheorghe. — Am primit 180 lei. Abonamen
tul plătit până. la 31 Dec. 1929 

Nicolae Noda. — Am primit 80 lei în 8 Febr. 
1929 pe 1928, iar 100 lei în 3 0 Nov. pe 1929. 

- Am primit căte 90 le i dela următorii: Aatoniu 
Tămaş Budou George, Victor Bănea Luncean, Zaeheiu 
Sugar, Simion pop, Văgălău Petru, Cristurescu Simion, 
Petru M. Antonică, Petru Pantilie. 

Cât» 180 lei: Toma Degan, Roman Augustin, Vodă 
loan, Aloxandru Găvru», George Duncea, Teodor Şu»; 
Eugen Circa, loan Şuciu, Dumitru Popa, loan Suciu Ft, 
Alex'ra Pop, Gregoriu Stanciu, Suciu Ilie, loan Costea 
Nucu, IoanBarbu, Gregore Sereţean, Domşaloan Chin-
dea Iosif, Mocan Vasile, Petru Steţiu, Octavian Dreghiciu, 
Chifor Petru, Borota DemetriuAurel Truţia, Negruţiu 
Nicolae, Eugenia Podoabă, Alexa Vasile, Iulius Sârbevin, 
lacob Pălăcean. 

Alt» sune. loan Moise 100 lei, losif Chiorean 282 
Selevestru Mureşan 100; Simion Bogdan 220; German 
Ionel 45; Of Parohial Bocsig S00; Miclea loan 500; Cioara 
Nicolae, 100; Gavril Covă«a« 200; Atanasiu Tănaşe 360; 
Teodor Albu 300; Teodor Pădurean 200; Toncean Teodor 
500; Nicolae Sabou 29; Chiş loan 45; Traian Marcu 360 
Augustia German 443.25; Parhia Cenadul mare 230; 
Crişan lacob 160; Hoacaş loan Roşea 45; Nicolae Radu 
200. 

o carte 9 
p e c a r e o ceteş t i cu d r a g în 

l ung i l e se r i de i a r n ă . 
Cumpăraţi „Cărţile Bunului Creştin", 

din cari multe foloase puteţi t rage! 
No. 4. Darul lui Dumnezeu, ne a r a t a , 

cum putem câştiga harul lui Dumnezeu. Căr
ticica are 64 pagini şi se vinde cu 6 lei. 

No. 5. Adevărata fericire, ne arată cum 
putem fi fericiţi încă aici pe pământ, dar mai 
ales în lumea ceealaltă. Cuprinde 64 pagini şi 
se vinde cu 6 lei. 

No 6. Taina spovedanie ne învaţă tot 
ce trebue să ştim despre spovedanie. Broşura 
cuprinde 116 pagini şi se vinde cu 15 lei. 

No. 7. Tâlcuirea Apostolilor din Dumi
necile de peste an este o .broşură pe care ar 
trebui s'o aibă toţi credincioşii cari umblă la 
biserică.-Cartea aceasta are trei părţi, cari fac 
laolaltă 400 pagini, şi se vinde cu 50 lei. 

No. 8. Legea strămoşească ne deslu
şeşte despre adevărata lege strămoşească a 
neamului românesc. Broşura cuprinde 116 pa
gini şi se vinde cu 15 lei.. 

No. 9. Tâlcuirea Evangheliilor din toate 
Duminecile de peste an tocmai acuma a ieşit 
de sub tipar, cuprinde 212 pagini şi se vinde 
cu 25 lei. 

Nrii 1, 2 şi 3 din această bibliotecă s'au 
vândut, aşa că nu se mai află la nici o librărie. 

Toate broşurile înşirate mai sus fac lao
laltă 117 lei, la cari adăugându se încă 5 lei 
spese poştale, se pot primi dela oricare libră
rie din ţară. 

Citiţi şi răspândiţi „Cărţile Bunului 
Creştin11 printre cunoscuţii Dvoastre. 

încercaţi a face daruri de Crăciun câte 
o astfel de cărticică şi o să vă fie copii şi 
prietenii foarte mulţămitori! 

Redactor: IULIU MAIOR. 

Nr. 330/1929 n. p. 

Publicaţie de licitaţie 
In temeiul împuternicire) cuprinse în p r o ^ 

cesul verbal dresat sub Nr. 330/1929 n. p. s e . 
vinde cu intervenţia mea în licitaţie publică la 
data de 9 Decemvrie 1929 orele 15 în magazia 
Fraţilor Hossu din BUj, o cantitate de 15,000 
Lei porumb în sarcina şi pe riscul cumpărăto
rului întârziat. 

Condiţiunile de l ic i ta te se pot vedea în 
biroui subsemnatului în oarele oficioase. 

Dr Gheorghe Borşan 

IJ- S. notar public. 

Concurs 
Pentru completarea postului de cantor la 

biserica gr.-catolică din Liorinţ, protopopiatul 
Aiudului, se publică concurs. Dotaţiunea can-
torală e 4 jug. calitatea primă şi i/3 parte din 
veniturile stolare. Reflectanţii sunt a se pre
zenta în una din Dumineci sau sărbători la 
biserică până la 15 Decemvrie a. c, Ia care 
dată va fi ultimul termen pentru concurs. 

(923) 1 - 1 
ÎOAN CIORTEA 

' preot. 

DELA PRIMĂRIA COMUNEI IDICIU 
No. 1128/1929. 

PUBLICAŢIUNE 
Se ad uce la cunoştinţă publică, că în ziua 

de 9 Decemvrie 1929 ora 11 a. m. se va ţinea 
licitaţie pentru arendarea cârciumei comunale 
pe timp de 3 ani, începând dela 1 Ianuarie 
1930 şi până la 31 Decemvrie 1932 

Preţul de strigare este: Lei 15,000—, va-
diu: Lei 2 0 0 0 - . 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu 
art. 72—83 din Legea contabilităţii publice cu 
oferte închise şi sigilate. 

Adjudecarea va avea loc la orele l i y , . 
Condiţiunlle de licitaţie mai amănunţite 

se pot vedea la primărie în orice zi de lucru 
şi orele oficiease. 

Idiciu, la 7 Octomvrie 1929. 

UMBRICH MIKL6SSY 
primar. (924) 1—1 notar. 

(9251 1 - 1 

IUBIŢI CETITORI! 
NU UITAŢI SA TRIMITEŢI PREŢUL 

ABONAMENTULUI LA FOAIE! 

Către tineretul de prin sate 
Feciori şi fecioraşi! 

Intrăm în iarnă şi se apropie Crăciu
nul. Voi nu vă rjândiji s g f a c e j i irozi? A 
icşil dela lipar o carie foarte bună pentru 
Crai, care se numcşle : 

sau cânfece de Irozi, cari se câniă ia Na
şterea Domnului Hrisfos alcătuită din 

izvoade .bă'râne 
de A. LUPEANU MELIN 

directorul gazetei „Unirea Poporului" 

Preful cărfii 10 Lei 
Cu postă cu lot 12 Lei. Cine frimile la adresa: 

Unirea Poporului, Blaj 
cu mandaf postai, suma de 12 Lei, capătă 

cartea acasă, cu posta plătită. 

Pentru jocul Irozilor se cer 8 persoane 
Dacă fiecare fecioraş vrea să aibă cărti
cica sa, din care să poată învăţa singur 
acasă, dăm toate 8 cărticelele laolaltă cu 
suma de 64 Lei, trimise cu posla plătită. 

Grăbiţi cu comandele, să nu întârziaţi! 

Hallo! Hallo! § 

Ocazie de cumpărat eftin 
CU OCAZIA SFINTELOR SĂRBĂTORI 

30°/« r e d u e e r e . 
Ceasuri Pendule din Sfijera confrelaie şi 
regulate, deşteptător Wecker şi ceasuri 
de buzunar. — (Siuvaericale de aur, ar

gint şi alpaca pentru cadouri la 

M. Friedmann 
•iasornltar şi 

giavaergiu 

BLA] 
str. Reg. Ferdinand 

Tipografia Seminarului Teologie greco-catolic — Bla]. 


